

守护“交通要道”马庄桥



交通协管员在马庄桥头十字路口执勤

□记者 付永奇
通讯员 赵永昌 文/图

2月18日（农历正月初七）一大早，商水县平店乡平店村77岁的詹学斌戴上执勤袖章、拿起手持小喇叭、骑上自行车直奔马庄桥头十字路口。与此同时，李岗村67岁的李世坤也“全副武

装”地骑着电动三轮车赶了过来。两个交通协管员开始了一天的“搭班战斗”。

马庄桥十字路口是省道217和李平路（港口物流园区李埠口乡至平店乡）交汇处，焦黄路（大武乡焦寨至黄寨镇）在此重叠。西至商水县城，东至黄寨镇、魏集镇，南至袁老乡，北至练集镇、李

埠口乡的车辆都行经这里，是重要的交通枢纽。车流人流量较大，极易发生交通拥堵和事故纠纷。有一年春节，因马庄桥头十字路口堵车，一些上午走亲访友的车辆一下子堵到下午一两点。所以，经常途径此地的人，每逢节假日一提到“马庄桥”三个字都心有余悸，总担心路过时不幸被“堵死”。

为了彻底解决马庄桥头十字路口拥堵问题，确保道路安全畅通，让群众过一个欢乐祥和的春节，平店乡今年在此安排了4个交通协管员，实行两班倒，全天候疏导交通。除马庄桥头外，他们还在集市街道主要路口安排10个交通协管员，从农历腊月十六持续到正月十六。

“各位司机不要慌，大家一定要看好红绿灯，一定要互相让一让，不然就堵住了……”

“师傅，拐弯让直行，您们先等一等，别插队。快点！快点！你们这边的车可以通行啦……”

詹学斌、李世坤手持小喇叭不停地提醒过路司机，有时还要“挡”在车队前方避免强行加塞，有时难免还要给个别司机、闯红

灯的非机动车主“理论一番”。

据了解，春节期间，马庄桥头十字路口平均每分钟就有10多辆车通过。一天下来，少说也有3000多辆（次）。“年前至今，只是有几次小拥堵，没有发生严重堵车现象，也没有发生车祸事故。”问及成效，几个交通协管员一脸自豪。

“我们几个年龄比较大，这个活看似比较轻松，一天下来口干舌燥，脚麻腿肿……”68岁的交通协管员邹丙银感慨地说，“我们不是为了钱才干交通协管员，是为了大家方便，为了群众行车安全。”

“往年春节，马庄桥不仅堵车严重，而且时常发生车祸。我们多次在人代会上提出议案建议，因县交警部门监管范围有限，始终没有得到彻底解决。为了确保道路畅通，我们一方面设置了临时红绿灯，一方面聘请了交通协管员，必要时派出所干警、协警全部出动，从而实现了道路畅通、平安出行。”平店乡党委书记陈静如是说。

浓浓的乡愁 满满的爱

□记者 李瑞才 通讯员 李小伟

随着春节假期即将结束，对于多数返乡过节人员来说，回家时轻装上路，返程时却收获满满。

2月16日（农历正月初五），对于从重庆自驾返回老家河南省鹿邑县谷阳办事处朱桥村过年的张磊来说，时间已经很紧张了，按照正常情况来算，他返回重庆需要16个小时。为了不影响2月18日上班，他需要2月16日下午返程。“我和老婆两个人轮流开车，中间还需要休息，再加上中间可能堵车，乐观估计农历正月初六下午到家，不耽误第二天正常上班。”张磊告诉记者。

张磊的妻子刘佳是个正宗的重庆妹子，二人2013年研究生毕业后，一起来到重庆工作、结婚，如今女儿已经4岁半了。因为平时周末经常去老丈人家，按照两人的约定，每年要回张磊的老家过年。受疫情影响，他们一家三口到农历腊月三十才赶回老家。

在老家的几天，张磊的行程排得满满当当，访亲串友、给长辈拜年自然必不可少。带着重庆特产过去，而亲友们总是会送一些回礼。姥姥做的酱豆、舅妈腌的糖蒜、姨夫酿的米酒……张磊汽车的后备箱空间越来越小。

当天上午，张磊走最后一家亲戚，没来得及吃饭就赶回来了。“紧赶慢赶终于把亲戚走完了。”张磊如释重负。而母亲早已准备好一桌丰盛的午餐，看着儿子、儿媳和孙女吃得津津有味，张磊的母亲张秀环满脸欣慰。

在张磊一家三口吃饭期间，张磊的父亲张广贤擦洗汽车，母亲则把收拾好的行李一件一件往后备箱里放，不一会儿，后备箱就塞满了。

“妈，后备箱已经装不下了，别拿了。”“小青菜是咱自己家种的，鸡块、鱼块、麻叶都是你爸前几天刚刚炸的，占不了多少地方。”说话间，张秀环又跑回房间搬了一箱鸡蛋，并笑着说：“这是专门给我大孙女攒的，正宗的土

鸡蛋，差点忘了拿。”

张磊告诉记者，他最惦记的则是母亲说的麻叶。麻叶是豫东人都爱吃的过年小吃，用面粉和芝麻和面，切成菱形，在油锅中炸至金黄色，是当地招待亲朋好友的必备礼物。每次回重庆，母亲总会给张磊准备一大包麻叶。

“现在物流发达，想吃什么都能买到，再说我的小家庭，一时也消耗不了这些食物，吃不完岂不是浪费了。”张磊说。张秀环则执拗地说：“现在有车了，又不用你背着走，这些食品能保存一段时间，慢慢吃！”看到张磊点头答应，张秀环满脸笑容。

除了家人亲手做的特色小吃，后备箱里也装了不少当地特产。出发前一天，张广贤就到超市选了张磊平时爱吃的“辛集麻花”“观堂麻片”等地方特产。“这些土特产在重庆买不到，保质期长，可以慢慢吃。”张广贤说。

“前几年孩子刚出生的时候，母亲在重庆一起帮忙照看孩子，现在孩子上幼儿园了，思乡心切

的母亲便回老家和父亲一起生活。”张磊告诉记者，“现在回老家的次数不多，通常也只有春节才有空回去。虽然路上堵车，开车比较累，但回家后的感觉特别温馨，可以看看父母，跟亲友们好好聚一聚，再累也是值得的。”

“每次回家，感觉都像‘打劫’一样。父母恨不得把家里的好东西都给我们捎上。”在张磊看来，虽然城市里的餐馆特别多，但家里的食材是纯天然绿色食品，而且还能吃出独一无二的家常感和浓浓的乡愁。

“孩子们在外打拼，一年也见不到几次，希望他们能够吃点好的。”张秀环整了整后备箱，随手又将一包橘子成功放进了后备箱。

临行前，张秀环又塞给张磊一家三口每人一个红包，希望他们在新的一年顺顺利利。与父母告别后，张磊从后视镜看着父母的身影越来越模糊，眼睛红红的……②9